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I
A 1\ apropiere de Sf. Gheorghe, lîngă moara de la Bedehiza se întinde pe malul 

stîng, pe prima terasă a Oltului, o aşezare, locuită în mai multe epoci. Staţiunea 
se află lîngă podul peste Olt al liniei ferate care trece de la Sf. Gheorghe spre Mier

curea Ciucului. Depărtarea ei de la gara Sf. Gheorghe este de circa 2,5 km, iar de la 
oraşul Sf. Gheorghe de aproximativ 4 km. Primul care a sezisat aici bogatele urme 
indicînd existenţa unei aşezări mai mari a fost merituosul director al Muzeului ·de la 
Sf. Gheorghe, Fr. Liszl6~ Efectuîndu-se lucrări mai mari de pămînt de către secţia 
căii ferate din Oraşul Stalin, Muzeul d'n Sf. Gheorghe a avut posibilitatea să sape în 
cursul toamnei anului 1912 timp de două săptămîni în acest loc. Lucrările au continuat 
în legătură cu exploatarea carierei de pietriş de-a lungul liniei ferate şi în cursul anilor 
următori, încît pînă în 1914 s-au dezvelit 38 de gropi, aparţinînd epocii dacice, după 
cum rezultă din materialul găsit în ele, păstrat la Muzeul din Sf. Gheorghe1• Săpăturile 
amintite s-au efectuat la est de linia ferat~, de la canton spre nord, pe o fîşie lungă 
de circa 200-300 m şi lată de circa 15 m. Intinderea acestei porţiuni cercetate, distruse 
în urma exploatării pietrişului, rezultă din schiţa topografică cu poziţia gropilor explo
rate şi din notiţele amănunţite ale lui Fr. Liszl6, păstrate la Muzeul din Sf. Gheorghe. 
Datorită acestor indicaţii, orientarea pe teren a fost mult uşurată în 1949, cînd în cadrul 
Academiei R.P.R., urmau să înceapă săpăturile în această aşezare. Materialul ceramic 
rezultat din cercetările anterioare cuprinde un complex de ceramică, ornamentat cu 
linii ondulate, cu portative şi cu mărci de olari2 care indică legăturile cu ceramica slavă 
şi aparţine, după ipoteză încă neverificată prin săpături, fazei de trecere de la ceramica 
slavă la ceramica aparţinînd epocii feudale. Din acest motiv cercetarea aşezării de la 
Bedehiza s-a introdus în planul de muncă al colectivului arheologic care se ocupă cu 
problemele arheologiei din epoca începuturilor îndepărtate ale feudalismului şi în special 
cu problema slavilor. În anul 1950 săpăturile de aici au continuat în cadrul colecti
vului arheologic Sf. Gheorghe- Breţcu3 • Săpăturile din 1949 au durat de la 23 august 
la 1 septembrie, iar d n 1950 de la 24 iulie la 11 august, lucrîndu-se în medie cu un număr 
redus de muncitori. Deoarece cercetările din 1950 reprezintă numai continuarea şi com
pletarea celor din 1949, descrierea lucrărilor şi prezentarea rezultatelor nu se va face 
pe campanii de săpături, ci în ansamblul lor. În anul 1949 s-au săpat suprafefele 
A şi C şi s-a trasat şanţul B. În 1950 suprafeţele A şi C au fost lărgite, săpîndu-se 
în plus şanţurile şi suprafeţele D şi E (pl.I). În general se poate spune că lucrările 
s-au concentrat mai mult asupra părţii vestice a aşezării, de-a lungul marginii· terasei . 

• 
1 Fr Laszl6, "M\izeumi es konyvtâri t'rtesito", VTI/1913, p. 15 <; VIll/1914, p. 17:1.; IX/1915. p. toz.. a. şi 

M. Roska, Repert6riurn, :1.47. Cu staţiunea de la Bedehâza se ocupl şi Z. Szi:kely, Sepsiszentgy6rgy tortenetc a kOzepkor 
_vegeig,- Sf. Gheorghe 1948, p. 3:1.-34, 38, 67-68. 

2 K. Horedt, «S.C.I.V.», 19p, nr. 2, p. z.o3-Zo4şipl. VI, 5-7. 10,13; X,4,5· 
• Rapoartele preliminare ale siipilturilor din 1949 şi '950 au apărut in « S.C.I.V. )), l, ;, 1950, p.u8-t,o; 

ihideiJ!1, H, ;, I9P.· p. Z99-3oo. 
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Din cauza dimensiunilor considerabile ale aşezării, încercarea de a fixa întinderea ei ar 
fi necesitat lucrări de proporţii mult mai mari decît cele efectuate în cadrul timpului 
disponibil. Fragmentele culese de pe suprafaţă nu permit o delimitare precisă a întinderii 
aşezării. După cum rezultă din notiţele lui Fr. Laszl6, aşezarea continuă de-a lungul 
liniei ferate pe o distanţă considerabilă şi spre sud de terenul cercetat în 1949-1950. 
Se pare că spre est aşezarea se întinde mai puţin şi nu trece mult dincolo de drumul 
Ghidfalău-Sf.Gheorghe. Fiind o aşezare deschisă, nefortificată, era firesc ca locuinţele 
să se extindă de-a lungul marginii terasei în apropierea rîului. 

Planul săpMlll'ilor dela 
BEDttiAzA 

sr. 611EORG.HE 

Legenda 
-SăpMuri 1949 ~SăpiD.uri 1900 

Pl. l. -- Planul săpăturilor. 

Partea mat tntens cercetată formează un triunghi, avînd la bază linia ferată şi 
prelungindu-se într-un dig care continuă prin podul de fier de peste Olt. Cealaltă 
latură este marcată de marginea terasei ce se ridică cu circa 10 m deasupra luncii Oltului, 
iar pe a treia latură, drumul amintit oferă mai mult o linie de demarcaţie artificială. 
Pămîntul terasei este format din lut ceea ce a permis săparea locuinţelor pînă la o adîn
cime de peste 2 m. În unele locuri însă, în deosebi spre rî_u, stratul de lut se îngustează, 
fiind urmat de nisip fin astfel încît acolo săparea bordeielor a devenit imposibilă. 

Şanţul de încercare lîngă suprafaţa A a dezvăluit specificul acestei aşezări, deoarece 
stratul de cultură, relativ subţire, conţinea urmele mai multor epoci. Separarea lor este posi
bilă numai după caracterul materialului ori cu ajutorul anumitor puncte fixe ca, de pildă, 
vetre sau bordeie intacte, nu însă pe baza stratigrafiei resturilor culturale. În suprafaţa 
A, avînd o mărime de -aproximativ 13 x 13 m, s-au găsit urme din epoca neolitică, din 
bronz, din epoca dacică şi din cea feudală. În partea de sud a terenului cercetat s-a dezvelit 
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aproape ·de suprafaţă o vatră din epoca neolitică, destul de distrusă din cauza adincimli 
reduse la care se afla (0,20-0,35 m). Fragmentele ceramice întrebuinţate pentru pavajul 
vetrei aparţin culturii Criş. În jurul ei, la aceeaşi adincime, s-au găsit destul de 
frecvent fragmente de vase ale aceleiaşi culturi. În continuare spre nord încep margi
nile unui bordei, întretăiat de şanţul de încercare (fig.1 ). Dincolo de acesta se întinde 
un complex de gropi fără contur precis, . reprezentînd urme de locuinţe şi aparţinînd 
mai multor epoci1• În mijlocul terenului dezvelit se aflau nişte gropi circulare, avînd un 
diametru de cea. 1-1,30 m şi o adîncime de 1-1,65 m. Se pare că unele sînt de prove
nienţă dacică, asemănătoare celor săpate în suprafaţa C, încadrate ulterior într-un b<?rdei. 
Lîngă groapa de mijloc s-au constatat pavaje compuse din pietre mici şi cioburi lucrate 

fig. 1. - Suprafaţa A. Vederea săpături i . 

cu mîna şi ornamenti te cu benzi ondulate, fără să fie întrebuinţate însă şi fragmente 
de la începutul epocii feudale. Ele indică o fază de locuire ulterioară gropilor dacice 
şi anterioară epocii feudale, care însă nu poate fi încadrată mai precis atîta timp cît lipseşte 
posibilitatea unei datări sigure a acestei ceramici. Existenţa fazei feudale · este a testată de 
placa circulară a unui cuptor, dezvelită în colţul de nord-est al suprafeţei, la adînci
mea de 0,70 m. Dedesubtul tencuielii de lut netezite s-au găsit, la baza vetrei, buze de vase 
specifice ultimei faze de locuite. Forma circulară şi dimensiunile plăcii permit să se 
presupună că ea reprezintă suprafaţa unui cuptor şi nu a unei vetre de foc. Lîngă mar
ginea de nord a suprafeţei s-a constatat, la 0,80 m, o vatră care din cauză că nu con
ţinea cioburi nu poate fi datată. Fragmentele de tip Wietenberg găsite în împreju
rimea ei o atribuie eventual acestei culturi. Din resturile de vetre, rămase relativ intacte, 
rezultă că suprafaţa A cuprinde următoarele patru epoci deosebite: cultura Criş din 
epoca neolitică, cultura Wietenberg din epoca bronzului, cultura dacă, eventual cu o 
fază tîrzie a ei şi epoca feudală. Dintre descoperirile de metal (fig. 17) din această supra
faţă se pot aminti un celt de fier, vîrfuri de săgeţi şi numeroase cuţite de fier. Tot aici 
în apropierea marginii nordice a apărut fragmentul unei plăci subţiri din lamă de bronz 
cu un ornament vegetal presat, aparţinînd ultimei faze. 

Şanţul de încercare B, lat de 1 m şi lung de 50 m n-a dat rezultate deosebite. 
În profilul pereţilor n-au apărut bordeie sau vetre care să fi necesitat lărgirea şanţului 

1 Pentru infăţi şare::t supraferei săpate în 1949, vezi planul din « S.C.I.V. » l. 1, I 950, p. 129: 
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10 K. 1101\EDT 

şi cercetarea lor în suprafaţă. Ca descoperiri izolate se pot semnala aici un vîrf de 
săgeată cu tub de înmănuşare şi o undiţă de fier (fig. 17, 3, 16). 

În schimb sttprafaţa C (fig. 2), situată în apropierea unghiului format de linia 
ferată şi drumul Sf. Gheorghe-Ghidfalău, a completat aspectul aşezării cu elemente noi. 
Datorită faptului că se suprapun aici numai două epoci, cea dacă şi cea feudală, şi că 
nici ele nu sînt amestecate peste tot, s-au putut face anumite observaţii interesante. 
S-au dezvelit mai multe gropi dacice, distruse numai într-o măsură redusă prin bordeie 
ulterioare. Ele au un diametru de 0,75-1,30 m, întinzîndu-se de-a lungul marginii 
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terasei în direcţia N-S. Cele explorate de Fr. Laszl6 formează probabil continuarea spre 
sud a gropilor dezvelite în 1949-1950. Conţinutul şi adîncimea acestora variază, iar 
pentru explicarea destinaţiei şi a întrebuinţării lor, nelămurită pînă în prezent, nu s-au 
putut aduce nici în cadrul acestor săpături elemente noi hotărîtoare. În unele cazuri 
gropile circulare puteau să formeze partea adîncită a unei locuinţe care se întindea în 
jurul lor, cu toate că nici culoarea pămîntului, nici alte indicaţii ca, de pildă, urme 
de stîlpi nu au permis fixarea planului unei astfel de construcţii. În alte cazuri însă 
este sigur că ele sînt gropi izolate care nu se leagă de un alt complex mai mare. 

S-au dezvelit următouele gropi (în înşirarea lor urmăm numerotarea de pe plan): 
l. Groapa are un diametru de 1,40 X1,30 m, iar fundul ei este la 1,25 m. în mijloc, 

la 1,05 m, se află două blocuri de piatră. Alte descoperiri nu s-au făcut. 
2. Groapa, adîncă de 1,35 m, are un diametru de 1,30 m. Conţinea oase, cenuşă 

şi cîteva fragmente ceramice. 
3. Groapa învecinată ocupă, datorită mormintelor găsite în ea, o poziţie aparte 

(fig.3 şi 4). La o adîncime de 0,85 m se contura în lutul galben al suprafeţei cercul negru 
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al gropii. În pămîntul de umplutură s-a găsit la o adîncime d~ 1,15 m craniul un~i 
copil de circa un an şi cîteva oase din scheletul lui. Dedesubtul lm s-a aflat un v~s ~lt__n 
epoca dacă, ornamentat în jurul umărului cu ~n brîu c.restat de culo~re roşietlca, 
lucrat cu mîna (înălţimea 17 cm, diametru! fundulm 11 cm, dia~etrul cel m~i mare 15 cm, 
Mz. Cluj Inv. nr. 4439). La o adîncime de 1,40 m s-a .~ezveh~ un al d?:lea s~hel<:t a! 
unui copil ceva mai mare, de circa doi ani, într-o poziţie puţm ghemmta, avtnd linga 
el o placă mai mare de piatră. Ceva mai la fund s-a găsit la o adîncime de 1,50 m, în
tins de-a lungul marginii gropii, ·un al treilea schelet, cel mai bine păstrat. Scheletul 
are o lungime de O, 70 m şi purta 
în regiunea umărului drept urmele 
unui buton sferic de fier. Lîngă 
piciorul drept s-au găsit două 
fragmente mici de vase care făceau 
impresia că n-au ajuns acolo ·inci
dental o dată cu umplerea pămîn
tului, ci au fost aşezate intenţionat 
lîngă schelet. Ele urmau să înlo
cuiască eventual niste vase mai 
mari. Pe partea op~să a gropii, 
în fata scheletului mai mare, s-a 
obse;vat lîngă un fragment de vas 
osul p:ciorului unui copil mic 
şi mai încolo o piatră şi două 
fragmente ceramice. 

N-ar fi exclus să fi existat 
si aici încă unul sau două schelete 
distruse cu ocazia înmormîntării 
ulterioare a celorlalte schelete 
descoperite. În mod sigur s-au 
constatat însă numai trei schelete 
de copii aproximativ între 1-3 ani. 

Observaţiile făcute ridică 
unele probleme în privinţa datării 

SczctJ.unea A-B· 

Fig. ; . -·Suprafaţa C. Groapă din vremea dacilor cu morminte de copii. 

acestor morminte. Judecînd după fragmentele de vase şi după vasul aproape întreg, găsit 
sub primul schelet, ar trebui să presupunem că scheletele datează din epoca dacică, întrebu
inţîndu-se ca groapă funerară una dintre gropile dac= ce săpate anterior pentru alte scopuri. 
ln cazul acesta complexul ar oferi o contribuţie interesantă la ritul de înmormîntare 
practicat la daci, despre care există indicii puţine şi nesigure, dovedind existenţa ritului 
de inhumaţie. Cele două schelete mai mari au putut să fie înmormîntate deodată, 
iar cel de al treilea, mai mic, după un oarecare interval de timp, cum s-ar putea presu
pune din cauza adîncimii mai mici la care s-a găsit acesta. Cealaltă ipoteză ar putea să 
susţină datarea mormîntului în epoca feudală. După cum anumite gropi dacice di_n 
suprafeţele A şi C s-au încadrat ulterior în planul unor bordeie, şi aici groapa 
putea ~ întrebuinţată ca mormînt spre a nu se săpa în lutul tare o nouă groapă f,.me
rară. Înclinăm totuşi pentru prima ipoteză, ţinînd seamă de faptul că mormîntul a fost găsit 
între două gropi cu ceramică dacică (nr. 2 şi 4) şi că în alte cîteva cazuri (la Poiana şi pe 
Wietenberg lîngă Sighişoara)1 se pare că s-au observat înmormîntări asemănătoare 
între bordeie şi chiar în interiorul lnr. 

1 
R. Vulpe,<< S.C.l. V. », Il, 1, 1951, p. 1 H8: vezi şi manuscrisul lui C.Semphin despre săpăturile de pc Wietenherg 
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4. Şanţul de încercare, trecînd' peste groapa nr. 2, a secţionat şi groapa înve
cinată. Aceasta, avînd un diametru de 1,70 şi o adîncime de 1,30 m, se distinge prin 
materialul ceramic găsit în ea (fig. 11, 1-10). În jurul acestei gropi s-a observat 
pămînt de o culoare mai închisă, care ar fi putut să indice la nivelul de 0,80 m o con
strucţie, încadrînd în ea groapa. Nu a fost însă posibil să se precizeze conturul ei. 
Între fragmentele ceramice se află o strecurătoare, un prîsnel, obişnuita ceramică primi
tivă cu proeminenţe şi brîuri şi o ceaşcă dacică. Ceramicii celtice îi aparţine buza unui 
vas cu picior (Mz. Cluj Inv. nr. 4415-4430). · 

5. Deasupra nivelului gropilor, la 1 m adîncime, s-a găsit la o distanţă de circa 
2 m de groapa nr. 4 un depozit de vase din sec. I e.n., interesant prin compoziţia lui 

1 
Fig. + ·- Groapă din nemca dacilor cu morminte de copii . 

(fig. 5). Rostul sau destinaţia lui nu s-a putut lămuri. Umplutura vaselor nu conţinea 
altceva decît pămînt şi nici în jurul lor nu s-au constatat oase sau alte urme care ar 
fi putut să indice folosirea lor sepulcrală. Nu este însă probabil ca ele să fi fost de
pozitate acolo incidental, iar ipoteza unei întrebuinţări rituale este mai mult o încercare 
de explicaţie în lipsa altor soluţii. Depozitul se compune din următoarele vase: 

· a) V as mare de culoare neagră cu suprafaţă lustruită, lucrat cu mîna, avînd 
pro@ul unui vas obişnuit, dar de dimensiuni mai mari. În regiunea diametrului celui 
mai mare se află două proeminenţe orizontale, aşezate faţă în faţă, iar între ele cîte 
un ornament în relief în forma unui unghi cu un buton în mijloc; înălţimea 47 cm, 
diametru! fundului 19 cm, diametru! cel mai mare 40 cm, diametru! deschizăturii 
28 cm. Mz. Cluj Inv. nr. 4452 (fig. 13,5). 

b) Vas mare de formă ovoidală, lucrat cu mîna, de culoare castaniu-gălbuie cu 
suprafaţă lustruită -şi neornamentată; înălţimea 45 cm, diametru! fundului 10 cm, dia
metrul cel mai mare 30 cm, diametru! deschizăturii 17 cm. Mz. Cluj Inv. nr. 4453 
(fig. 13,4). . 

c) Cană mare cu două torţi, avînd un profil bitronconic, cu suprafaţa neagră> 
lustruită în felul vasului a, lucrată cu mîna; înălţimea 29 cm, diametru! fundului 
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12 cm, diametru! cel mai mare 28 cm, diametru! deschizăturii 20 cm. Mz. Cluj Inv. 
nr. 4454 (fig. 13,2). 

d) Cană cu o singură toartă de culoare neagră, lustruită, de formă bitronconică, 
avînd diametru! cel mai mare în partea inferioară a vasului. Lucrată cu mîna. Inălţimea 
30 cm, diametru! fundului 7 cm, diametrul cel mai mare 16 cm, diametru] gurii 
10 cm. Mz. Cluj Inv. nr. 4455 (fig. 13, 3). 

e) Cană de factură romană, roşie, cu urmele unui înveliş cărămiziu spălat, lucrată 
cu roata, cu corpul sferic, tras în sus, prelungindu-se într-un gît alungit cu brîuri în 
jurul gurii. Toarta porneşte de sub buză pe pîntecul vasului; înălţimea 24 cm, dia
metrul fundului 8 cm, diametru! cel mai mare 18 cm. Mz. Cluj Inv. nr. 4456 (fig. 13,1). 

Fig. 5. - Depozit de vase dacice in situ. 

j) În gura cănii e s-a aflat fragmentul unui vas lucrat cu roata, de culoare 
neagră, cu suprafaţa lustruită, aparţinînd unui tip de vas dacic bine cunoscut, cu gîtul 
lung şi corpul bitronconic, fără toartă 1 . Mz. Cluj, Inv. nr. 4457 (fig. 14,13). 

6. Groapă, avînd un diametru de circa 1,30 şi o adîncime de 1,35 m; conţinea 
cenuşă, oase şi cîteva fragmente ceramice puţin semnificative. 

7. Groapa este mai adîncă decît celelalte (1,76 m) şi în ea s-au găsit, ca şi în groapa 
nr. 1, cîteva blocuri de piatră. Diametru! ei este de 0,90 m. 

8-9. Ca şi în suprafaţa A, aceste două gropi sînt încadrate într-un bordel tîrziu, 
datat prin ceramica lucrată cu roata şi prin unele funduri purtînd mărci de olari 
(fig. 16, 6,9). La capătul de nord al bordeiului s-au păstrat la nivelul bordeiului, la 
adîncimea de 0,50 m, urmele unei vetre. 

10. Ultima groapă dezvelită are un diametru de numai 0,80 m şi o adîncime 
redusă de 0,88 m, iar umplutura ei nu conţinea urme de cultură. 

11. Suprapunerea celor două epoci în bordeiul dezvelit lîngă groapa nr. 8-9 
rezultă şi din vasele dacice, găsite în imediata apropiere a bordeiului şi la aceeaşi adîncime. 
Acestea reprezintă, se pare, un depozit aseţnănător celui amintit· la nr. 5. Nici aici nu 

1 Vezi (( s.c.r V )) II , 2 , 1951 , p 193. iig. 1j , 1 
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s-au observat indiciile unei întrebuinţări sepulcrale a vaselor. Ele aparţin categonet 
ceramicii dace primitive, lucrat~ cu mîna, reprezentînd formele ei cele mai tipice: vasul
borcan cu proeminenţe şi o ceaşcă dacă (fig. 12, 3,5,10). 

Rezumînd rezultatele cercetărilor din suprafaţa C se constată aspectul unitar 
al aşezării în faza dac:că, foarte puţin alterată de deranjamente ulterioare. Adîncimea şi 
dimensiunile grcpilor nu se deosebesc prea mult între ele. Din cele nouă gropi săpate, 
două nu conţineau resturi de cultură (nr. 6 şi 10), în două se găseau blocuri şi plăci 
de piatră fără alte urme (nr. 1 şi 7), în alte două (nr. 2 şi 4) pămîntul de umplutură 

Scara: 
2111. 
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Fig. 6. -- Planul suprafeţei D {1. 

conţinea fragmente de vase, oase şi cenuşă, reprezentind deci aşa-numitele « gropi de 
gunoi sau de provizii», iar alte trei au fost ulterior reîntrebuinţate, fie ca groapă de 
mormînt (rir. 3), fie înglobate într-un bordei de la începutul epocii feudale (nr. 8 şi 9). 
În apropiere$ gropilor s-au constatat în două locuri « depozite» de vase (nr. 5 şi 11) 
care n-au îndeplinit o funcţie sepulcrală, dar al căror rost nu s-a putut lămuri. 

Şanţul D, cu subîmpărţirile şi suprafeţele dezvelite de-a lungul lui, a indicat 
compoziţia aşezării la capătul ei de nord. Spre deosebire de celelalte suprafeţe săpate, 
aici urmele din epoca feudală devin mai numeroase, arătînd că satul al cărui nume s-a 
păstrat în toponimicul actual Bedehaza trebuie localizat în acest sector. Dat fiind că stra
tul de lut are o grosime mai considerabilă, şi bordeiele au o adîncime mai mare, nu s-au 
explorat toate gropile de pe traseul şanţului, acestea fiind secţionate uneori numai de-a 
lungul marginii lor şi.neprcmiţînd rezultate deosebite. 

Suprafaţa D /1 (fig. 6). Stratul de culcură, depus de la epoca feudală încoace, are 
o grosime de circa 1 m şi abia sub el incep bordeiele din epoca dacică sau din epoca 
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bronzului. În coltul de sud s-a dezvelit fundamentul unei case patrulatere, format din
tr-un zid sec de piatră. Resturi mai mari de zid s-au păstrat pe cele două laturi mai înguste, 
în parte pînă la înăltimea de circa O 60 m. Mărimea constructiei măsurată pe laturile . , . 
ei exterioare este de 2,30 x 3,60 m. Această substrucţie datează dintr-o epocă poste-
rioară bordeiului din suprafaţa C şi aparţine epocii feudale în plină dezvoltare. ~n inte
riorul ei nu s-au făcut descoperiri mai caracteristice. În imediata apropiere a case1 se afla 
la adîncimea de 1,70 m o groapă cu un diametru de 1,25 m, dar conţinutul ei nu dădea 
nici o indicaţie privitoare la epoca din care datează. Ea ţinea probabil de bor~eiul dez
velit la marginea suprafeţei, secţionat prin şanţul de încercare D. Acest bordel se corn
pune din mai multe gropi care se întind 
între 1,20-2,10 m. Într-o adîncitură 
mai spaţioasă s-au găsit aici unele frag
mente dacice de o factură neobişnuită 
(fig. 12, 9,13). Deoarece între materialul 
gropii figurează şi ceramică mai tim
purie din epoca bronzului (de ex. 
fig. 10, 6), e probabil că diferitele cavi
tăţi ale bordeiului să dateze din epoci 
deosebite. Prelungirea şanţului D spre 
apus prezintă mai multe urme de locu
inţe dintre care una, însă, la dezvelirea 
căreia s-a trecut în suprafaţă, s-a ter
minat imediat lîngă şanţ. 

Tot în acest şanţ, la D f2 se 
contura în perete profilul unei gropi 
semicirculare (fig. 7), datînd din epoca 
feudală. Diametru! ei la deschizătură 

s ... 

Fig. 7·- Groapa din epoca feudala. 

este 1,30 m, iar adîncimea de 1 m. O groapă de « gunoi » asemănătoare, din aceeaşi 
epocă şi de aceeaşi formă, s-a constatat în suprafaţa E. Ele formează deci un element 
specific epocii celei mai tîrzii reprezentate în aşezare. Aceste două gropi se deosebesc 
prin profilul lor semicircular de gropile dac:ce care au o formă cilindrică şi un fund plan. 

Ultima porţiune a şanţului D, situată pe pantă, n-a mai dat rezultate deosebite. 
În dreptul întîlnirii şanţului D cu E f2 s-a tăiat un zid de piatră legat cu mortar din 
epoca satului medieval. În materialul porţiunii D /3 a şanţului prevalează cultura Wieten
berg. Aici s-a găsit şi ceaşca (fig. 10, 16). Aceste urme se leagă, eventual de-a lungul 
marginii terasei, cu cele întîlnite în suprafaţa A. 

Joncţiunea între D şi A s-a făcut prin două şanţuri transversale şi prin suprafaţa E. 
Aceasta arată iarăşi suprapunerea şi amestecul diferitelor epoci, specifice aşezării de 
la Bedehaza. Un bordei întins cu un contur neregulat ocupă partea cea mai mare a supra
feţei, fără ca să se fi ajuns pe toate laturile la marginea lui. Groapa principală coboară 
în trepte pînă la 2,10 m şi continuă spre apus printr-o groapă mai puţin adîncă, datînd 
eventual dintr-o fază anterioară. Pe baza fragmentelor ceramice ce predomină în conţinu
tul bordeiului, acesta trebuie atribuit epocii dac:ce. Încadrarea aceasta o sprijină şi un 
denar republican din anul 104 î.e.n 1, găsit la adîncimea de 1,25 m. Lîngă marginea 
gropii celei mari s-a constatat o grămadă mai compactă de cioburi, împreună cu oase 
de păsări, reprezentînd eventual ceva asemănător depozitelor de vase din C. În colţul 
de sud s-a secţionat o groapă semicirculară medievală, asemănătoare prin forma şi con
ţinutul ei celei de la D /2. Are un diametru de 1,20 m, iar adîncimea ei este de 1 m. 

1 E. Babelon, Description des monnaics de la republique romaine, tSSs, 1, p. 72, nr. 116 
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Stratul de lut începe la adîncimea de 0,80 m, iar deasupra lui se întinde pămînt negru 
de umplutură care nu permite să se deosebească stratificarea materialului sau continuarea 
în sus a pereţilor bordeiului. Tot pe acest strat de lut, dar neadîncit în el, s-a dezvelit 
lîngă groaţa feudală amintită un schelet în poziţie chircită, culcat pe partea stîngă şi 
aşezat cu capul spre nord (fig. 9). Lungimea scheletului ghemuit este de 1,20 m. Lîngă 
el nu s-a găsit nici un obiect sau fragment ceramic, doar o piatră triunghiulară la genunchi 
şi o placă de piatră în apropierea picioarelor. Scheletul este destul de distrus, s-au păstrat 
unele părţi ale craniului turtit, cocsalele, femurele şi tibiile şi unele părţi ale oaselor braţu
lui. Coastele şi şira spinării s-au descompus. Cu toate că lipseşte un inventar funerar 
care să permită datarea mormîntului, acesta trebuie atribuit culturii Criş. S-a văzut 
la suprafaţa A că resturile acestei culturi se află la adîncime redusă, aproape de supra
faţă, iar starea de conservare şi poziţia scheletului atestată şi în cultura Criş pledează 
pentru datarea în neolitic. Suprafaţa E cuprinde deci ca elemente principale un mormînt 
al culturii Criş din epoca neolitică, un mare complex de gropi, aparţinînd unor bordeie 
din epoca dacică şi o groapă feudală. 

Şanţurile de incercare E J1 fi E J2 n-au adus completări pentru compoziţia aşezării 
sau pentru culturile pe care le conţine. Şanţu/ E J1, legînd perpendicular suprafaţa E cu 
D J3, se întinde pe panta terasei şi conţine puţine urme de cultură. Stratul negru de cul
tlJ.ră este subţire, de asemenea Şi cel de lut dedesubtul lui, după care urmează nisip. 
Adîncind bordeiele, s-a ajuns, străbătînd lutul, la nisip, ceea ce a oprit săparea 
locuinţelor în această parte. 

Şanţtll E /2, avînd aceeaşi direcţie ca E J1, trece în parte pe suprafaţa plană a tera
sei. Aici stratul de nisip nu se întinde pînă aproape de suprafaţă, astfel încît reîncep 
urme de locuinţe. Una dintre acestea s-a dezvelit în mod parţial. Şanţul trece prin mij
locul ei. Înfăţişarea ei este asemănătoare celei din D J1 şi cuprinde un complex de gropi 
mai mari şi mai mici care ajung pînă la adîncimea de 1,80 m. Lîngă el, la o distanţă 
de 0,30 şi 3 m, se află două gropi rotunde dacice, avînd un diametru de 1,60 şi 1,30 m 
şi o adîncime de 1,60 şi 1,10 m. Bordeiul şi gropile conţin numai ceramică dacică, astfel 
încît datarea lor în epoca dacică este neîndoielnică. 

După cum rezultă din prezentarea succintă a săpăturilor şi din materialul desco
perit, aşezarea de la Bedehiza a fost locuită în mai multe epoci. Urmează să tratăm 
fiecare dintre fazele de locuire pe baza urmelor culturii materiale şi a observaţiilor făcute 
în cursul săpăturii. 

1. CU~ TURA CRIŞ 

Urmele celei mai vechi culturi neolitice din Transilvania, cultura Criş, sînt încă 
puţin cunoscute şi cercetate, ceea ce dă materialului găsit la Bedehiza o importanţă 
mai mare decît i-ar reveni ca atare în cadrul descoperirilor ce caracterizează această 
cultură în general 1 . În cursul săpăturilor din ultimii ani cultura Criş a fost descoperită 
în afară de Bedehâza, la Leţ 2 şi la Moreşti 3• De asemenea cultura Criş este a testată la 
Angheluş lîngă Sf. Gheorghe, la Cipău 4 şi în peştera Cioclovina 5• Nu încape însă 
nici o îndoială că urmele ei ar trebui să fie cu mult mai numeroase în Transilvania. 
Materialul de la Bedehaza prezintă trăsăturile caracteristice şi comune culturii Criş. 
În privinţa pastei ceramice se observă la unele fragmente amestecul cu paie tocate, 
la altele însă lutul este destul de consistent, fără să se aplice acel procedeu pentru slă
birea lutului specific primelor produse ceramice. Din puţinele fragmente găsite se pot 

1 Pentru cultura Criş vezi monografia I. Kutziăn, « Diss. Pann. », II, p. :z3. 
' Z. Szekely, Săpăturile de la Leţ-Varhegiu (Trei Scaune), Bucureşti, 1951, pl. IX, fig. rz. 
' << S.C.I.V. >>, 19n, nr. 1-:z, p. :z75. 
' Comunicarea lui Z. Szekely şi N. Vlasa. 
6 ln "Dolg.>>, III, 191:z, p. :zo7, fig. !-
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deduce unele dintre formele specifice acestei culturi: un vas mare de provtzu cu pereţii 
groşi (fig. 9, 11), vase bombate de diferite mărimi, cu gît cilindric şi cu un fund 
separat conturat (fig. 9, 6). În unele cazuri vasele poartă torţi largi orizontale în 
formă de bandă (fig. 9, 7). Alte fragmente dintr-un lut mai îngrijit cu suprafaţa lustruită 
aparţin unor ceşti cu gura largă. Ornamentaţia cea mai frecventă constă din împunsături 
de unghie (fig. 9,' 1,2,4,15), dispuse în linii drepte sau acoperind neregulat întreaga 
suprafaţă, în afară de buză unde o fîşie rămîne liberă şi netedă. În alte cazuri supra
faţa este zgrunţuroasă (fig. 9,3,5) sau brăzdată prin dungi trase cu degetele (fig. 9, 6). 
Cîteodată suprafaţa este acoperită cu linii încrucişate, incizate (fig. 9, 12). Imprimări 
izolate, făcute cu vîrful degetului, formează un rînd de gropiţe în jurul buzei 
(fig. 9, 9). Dintre ornamentele în relief se pot cita 
brîuri crestate adîncite cu degetul (fig. 9,11). Se 

· observă şi culoarea suprafeţei exterioare care are 
un înveliş roşu (fig. 9, 8). De remarcat fragmentul 
unei străchini, probabil cu picior, lucrată cu mîna 
dintr-un lut roşcat lustruit şi pictată cu dungi 
negre, aşezate radial pe partea de jos a vasului 
(fig. 9, 10). Profilul buzei nu este încă atestat în 
cultura Criş, iar o legătură cu ceramica pictată 
neolitică, atît de frecventă în regiunea Trei Scaune, 
nu se poate presupune, deoarece nu s-a găsit nici 
un indiciu al existenţei acestei culturi la Bedehaza. 
Am putea să vedem în acest fragment eventual 
imitaţia cu mijloacele ceramicii locale a unei farfurii 
cu picior din ceramica celtică pictată, dacă n-ar plana 
în privinţa facturii îndoiala că fragmentul ar fi totuşi 
neolitic. Ar putea să aparţină deci ceramicii pictate 
din cadrul culturii Criş. Unele unelte şi obiecte de 
uz practic, prîsnele, sule, greutăţi de plasă şi o 
piatră de măcinat (de ex. fig 9, 13, 14, 17, 18) com

--- ~-- --------, 

......... ,,~ 

~. -0,82.. 

[Jd'i -qr 
L---------_1 

s~a 
o 210 .(oD 60 l!o '1.1fl. 

Fig. 8. --- Un mormînt din cultura Criş. 

pletează aspectul culturii, dar ar putea să aparţină şi uneia din culturile posterioare. 
Mai important decît materialul ceramic este însă mormîntul din suprafaţa E. 

Acesta se caracterizează prin poziţia ghemuită a scheletului prin lipsa unui inventar 
funerar şi prin faptul că înmormîntarea s-a efectuat în interiorul aşezării, elemente care 
sînt comune mormintelor culturii Criş. În privinţa orientării se constată o oarecare 
deosebire, deoarece la acele morminte de tip Criş unde s-a observat poziţia scheletului, 
craniul se afla la răsărit cu devieri pînă la 70° spre nord. Nu s-a constatat lîngă schelet nici 
urme sau bucăţi de ocru, sezisate cîteodată la celelalte morminte de tip Criş. Latura pe 
care au fost culcaţi morţii nu reprezintă o trăsătură specifică a ritului funerar, deoarece 
în mormintele la care s-a observat acest amănunt, 14 au fost aşezaţi pe partea stîngă 
şi 6 pe partea dreaptă. Un argument în plus care pledează pentru datarea mormîntului 
de la Bedehaza la începutul neoliticului este imposibilitatea de a-1 atribui unei alte 
culturi dintre cele existente la Bedehaza, deoarece în cultura \Xi'ietenberg sau în cea dacică 
nu este atestată poziţia ghemuită a cadavrelor. Astfel, la cele 39 de morminte ale culturii 
Criş, cunoscute în 1944 cînd a apărut lucrarea de sinteză a culturii, se adaugă şi cel de la 
Bedehaza. Acest mormînt cuprinde unul dintre cele mai vechi schelete din epoca neo
litică de pe teritoriul R.P.R., datînd aproximativ de la începutul mileniului al treilea. 
Pentru caracterizarea antropologică a scheletului reproducem în anexă constatările 
prof. I.G. Russu, directorul Institutului deJU1atomie de pe lîngă Institutul medico-farma-
ceutic din Ouj. , ' - ~ 
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Vatra dezvelită în suprafaţa A, în care au fost clădite exclusiv fragmente de tip 
Criş, indică existenţa unor locuinţe construite la suprafaţă. Despre forma şi infăţişarea 
acestora nu s-a găsit însă nici un indiciu. În privinţa elementului dominant al modului 
de producţie, practicat în cadrul culturii Criş, aşezarea de lîngă Olt ar putea să spri
jine ipoteza care susţine că baza traiului oamenilor culturii Criş o formează încă 
pescuitu] şi vînătoarea, creşterea vitelor şi agricultura fiind încă inexistente sau afl.în
du-se abia într-o fază incipientă. 

2. CULTURA WIETENBERG 

Urme de construcţii ale acestei culturi, ca bordeie, locuinţe cu vetre de foc 
sau morminte, nu s-au găsit. Singurele indicii ale existenţei ei la Bedehiza şi ale locu-
1!11 aşezării în epoca bronzului le oferă ceramica. Pe baza răspîndirii ceramicii, pe 
măsura în care ea a fost sezisată în cursul săpăturilor, se pare că aşezarea de tip Wieten
berg din epoca bronzului s-a extins pe o fîşie de teren relativ îngustă de-a lungul 
marginii terasei între A şi D /2-3. Ceramica nu reprezintă trăsături deosebite faţă 
de elementele ei caracteristice, cunoscute din altă parte. Principalele două categorii, 
una mai primitivă, neornamentată, şi cealaltă mai fină şi bogat ornamentată (fig.10), 
sînt reprezentate şi la Bedehiza. 

Ceramica grosolană este de culoare roşie cu diferite variante coloristice spre 
castaniu închis. Pasta este de obicei amestecată cu pietricele şi bine arsă. Forme întregi 
sau care s-ar putea întregi nu _ş-au găsit, astfel încît indentificarea acestei categorii se 
bazează numai pe factura pastei şi pe unele fragmente de buze caracteristice. Acestea 
aparţin unei oale simple care poartă la buză un brîu crestat prin adîncituri. De obicei 
sub această nervură în relief urmează un al doilea brîu (fig. 10,3,4). Formele asemă
nătoare de mai tîrziu din ceramica dacică grosolană poartă brîul în regiunea diametru
lui celui mai mare al vasului, deci la oarecare distanţă de buză. Vasele primitive în 
formă de clopot ale culturii Wietenberg au un contur mai puţin profilat şi o deschiză
tură mai largă decît cele dacice. Uneori, al doilea brîu poartă şi proeminenţe. O altă 
formă, aparţinînd acestei categorii, ornamentată cu brîuri crestate, are şi torţi (fig. 10, 13). 

Categoria a doua este mai variată şi mai uşor de recunoscut_ datorită motivelor 
ornamentale şi tehnicii întrebuinţate la executarea lor. Ornamentul de bază sînt liniile 
încrucişate, folosite pentru nmplerea benzilor sau a triunghiurilor dispuse într-un 
rînd. Alte mijloace decorative sînt canelurile piezişe (fig. 10,7,10,16), împunsăturile 
mici rotunde (fig. 10,12,16) sau liniile oblice distanţate (fig. 10,1,12). Interesant este 
că punctarea suprafeţelor cu un instrument fin dinţat nu este sezisată în materialul de la 
Bedehaza. Pe cînd haşurarea încrucişată a benzilor se întrebuinţează în cadrul culturii 
Wietenberg cu precădere la motive spiralice, punctarea este proprie motivelor de mean
dru sau ornamentelor derivate din acesta. Destul de rar şi mai mult ca excepţie se întîl
nesc spirale punctate şi meandre haşurate. 

Deoarece în alte staţiuni învecinate din Secuime se întîlnesc deopotrivă cele două 
tehnici ornamentale, s-ar putea ridica întrebarea, deşi materialul de la Bedehiza nu 
este prea abundent, dacă lipsa tehnicii de punctare nu indică la Bedehiza o anumită 
fază de evoluţie a culturii caracterizată tocmai prin această lipsă. Între motivele orna
mentale lipsesc cele două elemente de bază, spirala şi meandrul, ceea ce se explică 
eventual prin materialul sărăcăcios descoperit în aşezare. În privinţa· acestor motive 
trebuie să presupunem că ele reprezintă în cadrul culturii, într-un mediu şi în împrejurări 
schimbate, transpunerea ornamentaţiei multicolore a ceramicii pictate într-o tehnică 
diferită care lucrează numai cu ornamente incizate. O comparaţie amănunţită a motivelor 
ceramicii pictate cu cele ale culturii Wietenberg nu s-a făcut pînă în prezent, dar ea 
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ar putea să arate eventual o dependenţă directă care nu poate fi întîmplătoare. Aceasta 
cu atît mai mult cu cît răspîndirea culturii Wietenberg în Transilvania se suprapune, 
în văile fertile favorabile agriculturii, suprafeţelor ocupate odinioară de ceramica 
pictată. Dintre formele de vase, cele mai caracteristice sînt strachina în formă de petale 
cu patru colţuri la buză (fig. 10, 1, 2, 6) şi o ceaşcă elegant conturată cu sau fără 
toartă (fig. 10, 10, 16), amîndouă bine cunoscute şi larg răspîndite în cadrul culturii. 
O formă puţin obişnuită este cana mică (fig. 10, 15), derivînd dintr-un tip 
comun al bronzului timpuriu. O altă ceaşcă cu toartă (fig. 10, 9) trebuie atribuită de 
asemenea acestei culturi, desi -lucru neobisnuit- ea este neornamentată. Această 
formă apare şi în alte culturi 'ale epocii bronz~lui (de exemplu la Periam). În general 
se pare că materialul de tip Wietenberg de la Bedehaza reprezintă o fază mai timpurie 
a culturii, cu toate că sărăcia lui nu permite concluzii mai cuprinzătoare. 

3. EPOCA DACICA 

Acestei faze îi aparţin în aşezare cele mai bogate urme de locuinţe şi resturi de 
cultură materială. În privinţa ceramicii, elementele ei caracteristice, în general cunoscute 
dintr-o mulţime de aşezări, se întîlnesc şi la Bedehaza; cu toate acestea nu este posibilă 
încă defalcarea cronologică a ceramicii după anumite faze de evoluţie, deşi ea cuprinde 
un interval de mai multe secole. De asemenea, nici în privinţa răspîndirii geografice 
care cuprinde un spaţiu vast, din cîmpia pannonică pînă în stepele pontice, nu s-a reuşit 
să se deosebească anumite variante sau zone de răspîndire locală. Materialul de la Bede
hiza, cu toată varietatea şi bogăţia lui, nu poate decît să sublinieze necesitatea de a 
acorda acestor probleme o atenţie mai mare decît s-a făcut pînă în prezent. În general, 
se pot deosebi şi aici cele trei categorii obişnuite: ceramica primitivă lucrată cu mîna, 
ceramica fină, lustruită, dar confecţionată tot cu mîna, şi cea de a treia grupă compusă 
din vase cenusii lucrate cu roata. 

În prh;inţa grupei întîi, principalele ei două forme, vasul-borcan ornamentat cu 
brîuri şi proeminenţe şi ceaşca conică cu o singură toartă, « dacică » prin excelenţă se 
află şi aici. Aceste două forme caracteristice sînt prezente în conţinutul gropii rotunde 
nr. 4 din C (fig. 11, 9, 10). Exemplare întregi s-au găsit la nr. 11 din aceeaşi supra
faţă (fig. 12, 3, 5, 10). Trebuie subliniată raritatea relativă a fragmentelor cu proeminenţe, 
provenind de la vase-borcan. Neobişnuită în alte aşezări este ornamentarea ceramicii 
grosolane cu benzi sau linii ondulate, întîlnită destul de frecvent aici. Ele sînt încadrate 
de linii simple, de benzi orizontale ori de brîuri crestate care sînt dispuse şi în mai 
multe rînduri (fig. 12,7, 8, 11-13). Unice în felul lor sînt două fragmente de buză 
(fig. 12,9, 13). Primul este ornamentat cu o linie ondulată şi mărginită de un rînd 
compus din stampile mici. Al doilea întrebuinţează alternativ rînduri şi brîuri de stampile 
şi benzi ondulate într-o execuţie neîntîlnită în cadrul ceramicii dacice. Alte ornamente, 
destul de rare, dar nu cu totul neobişnuite, sînt crestarea buzei (fig. 11, 14), ornamen
tarea gîtului cu butoane mici (fig. 11, 14) sau decorul în formă de brăduleţ (fig. 12, 11). 
De ornamentaţia destul de variată a ceramicii grosolane mai ţin diferite forme de 
brîuri, crestate prin amprentele degetelui ori prin linii oblice. Deosebit de interesant 
este fragmentul unei ceşti dacice ornamentat cu brîuri crestate peste care sînt trase dungi 
verticale de culoare cafenie (Inv. nr. 4 233). Un ornament asemănător s-a relevat în cultura 
Criş la acel fragment care se poate atribui eventual şi ceramicii dacice. Acolo însă pictura 
s-a aplicat pe un fragment cu suprafaţa lustruită. În tehnica de pictare a vaselor trebuie 
să vedem o influenţă a ceramicii celtice pictate, din care s-a găsit în groapa circulară 
nr. 4 din suprafaţa C fragmentul din buza unei farfurii cu picior (fig. 11, 1 ). Aceste 
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două elemente, ceramica celtică pictată şi pictarea ceramicii grosolane dacice sînt două 
componente ale problemei ceramicii dacice pictate, pusă cu deosebită insistenţă de 
ceramica pictată descoperită la Grădiştea Muncelului. 

Deosebirea dintre ceramica primitivă şi categoria a doua, a ceramicii lustruite 
lucrate cu mîna, nu este prea accentuată. Yn cazurile cînd ceramica grosolană este 
lucrată dintr-o pastă mai fină, cînd învelişul de argilă al suprafeţei lustruite s-a 
desfăcut ori suprafaţa este lustruită fără aplicarea unui strat de argilă, distincţia între 
cele două categorii este greu de făcut. Culoarea vaselor variază de la galben-roşiatic 
spre castaniu pînă la negru. Formele sînt mai puţin unitare decît cele ale ceramicii 
grosolane. O strecurătoare (fig. 11, 6) şi farfurii cu picior aparţin acestei categorii. Se 
pare că predomină în general forme mai mari, după cum arată şi compoziţia « depozi
tului » de vase de la nr. 5 din suprafaţa C (fig. 13). Din şase vase, patru aparţin 
acestei categorii. Două sînt recipiente mari: unul dintre acestea are un contur ovoidal, 
iar celălalt pare să fie o transpunere în dimensiuni mai mari a vasului-borcan din 
ceramica grosolană. Interesantă este ornamentarea în relief a vasului. Cele două proemi
nenţe-mînere plate apar încă la vase din epoca scitică, iar brîul arcuit cu un buton 
dedesubtul lui îndeplineşte un rol pur decorativ, imitînd eventual mînere de la vase de 
metal. Ornamentul apare şi pe alte fragmente (fig. 12, 12) şi este atestat şi la Poiana 1• 

La celelalte două vase. căni cu o singură sau cu două torţi şi de dimensiuni deosebite, 
elementul specific al formei este corpul bitronconic cu accentuarea zonei de împreunare 
a celor două conuri. Pentru datarea complexului, vasul cel mai semnificativ este cana 
romană. Elemente care pot fi valorificate pentru datarea ei sînt conturul vasului şi buza 
gîtului, înconjurat de nervuri reliefate. În general forma aceasta, avînd diferite variante, 
este bine atestată în sec. I e.n.2 şi datează totodată şi celelalte vase, găsite împreună 
cu ea. Se poate pune întrebarea: cum a ajuns cana de factură romană în aşezarea dacă 
de la Bedehaza şi dacă ea nu aparţine primelor decenii după înfiinţarea provinciei în 
sec. II. e.n.? Da tarea cea mai posibilă pare să fie totuşi încadrarea vasului roman la 
începutul secolului al II-lea, chiar dacă forma ca atare aparţine sec. I. 

Indiferent care din cele două posibilităţi se va adeveri, cana ajută la datarea 
unor forme dacice într-o epocă anumită şi contribuie astfel la diferenţierea ceramicii 
dacice în faze cronologice. 

Comparînd materialul dacic de la Bedehaza cu materialul unor aşezări reprezentative 
ca acelea de la Wietenberg de lîngă Sighişoara sau de la Poiana, se constată că ceramica 
de la Bedehaza şi din alte aşezări din regiunea Trei Scaune se leagă mai strîns cu 
Poiana decît cu Sighişoara. Astfel, acel decor reliefat în spirală şi ornamentul în forma 
unei ramuri de brad există şi la Poiana, dar lipseşte la Sighişoara. Se pare că în 
epoca dacică, se repetă din punct de vedere cultural orientarea teritoriului Ţării Bîrsei 
şi regiunii Trei Scaune spre zona extracarpatică. Se sezisează deci fenomenul cunoscut 
în cursul epocii societăţii primitive cînd pătrund peste Carpaţi în colţul de sud-est al 
Transilvaniei o serie de culturi, neatestate (Cucuteni-Ariuşd, Schneckenberg-Glina III, 
Tei) sau slab reprezentate (Boian A) în restul Transilvaniei. 

Varietatea formelor din categoria a treia este cea mai mare. Lucrate cu roata, 
profilele şi conturul sînt mai diferenţiate, iar diferitele forme- căni, vase cu picior, 
ceşti etc. - sînt prea numeroase pentru a permite o clasificare riguroasă. Culoarea 
lutului variază de la cenuşiu deschis la negru. Tehnica de ornamentare este caracterizată 
prin linii adîncite şi lustruite, formînd motive geometrice (fig. 14, 10, 11, 14) ori zone 
lustruite şi nelustruite care alcătuiesc prin contrastul de luciu nuanţări coloristice 

1 R. şi E. Vulpe, «Dacia )), III-IV, (1927- 19p), p. z87, fig. 36, 3· 
' E. B6nis, « Diss. Pann. >>,seria II, fasc. zo, p. ,2-H· 
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(fig. 14, 11, 12, 14, 16). Un alt ornament propriu ceramicii cenuşii este banda ondu
lată şi incizată, compusă din numeroase linii (fig. 14, 2, 11). 

In privinţa formelor locuinţelor s-au găsit bordeie propriu-zise şi gropi circulare. 
Înfăţişarea completă a unei locuinţe nu s-a putut deduce din bordeiele săpate, cu toate 
că acestea au în E o adîncime şi mărime destul de considerabilă. Cealaltă formă de 
construcţii constă din gropi circulare, cercetate în C şi în E. Ele apar izolat sau lîngă bor
deie, fără să se fi lămurit în mod sigur întrebuinţarea lor. Conţinutul gropilor din C nu dă 
în această privinţă un răspuns sigur. În privinţa raportului între bordeiele şi gropile 
circulare săpăturile n-au adus indicaţii noi. S-a constatat doar că există porţiuni de 
teren unde prevalează gropi circulare fără ca acestea să fie însoţite şi de bordeie. 

Pentru ritul de înmormîntare observaţiile din suprafaţa C sînt destul de lămuri
toare, presupunîndu-se că scheletele de copii, găsite în groapa circulară nr. 3, aparţin 
de fapt epocii dacice. Pentru delimitarea cronologică a aşezării dacice ne stau la dispoziţie 
două indicaţii: prima este moneda republicană din suprafaţa E, datînd din anul104 î. e. n., 
iar cealaltă o formează «depozitul de vase», datînd din preajma războaielor dacice sau mai 
probabil din primele decenii de existenţă a provinciei. Aceste descoperiri cuprind un 
interval de două veacuri - sec. I î. e. n. - sec. I e. n. Ele nu indică însă durata aşezării 
dacice de la Bedeh:iza, care nu trebuie să coincidă cu cele două puncte de orientare cro
nologică, ci poate să cuprindă un interval de timp mai îndelungat. 

4. EPOCA SECOLELOR XII- XIV 

Încadrarea cronologică a materialului din faza de trecere de la epoca prefeudală 
la cea feudală a întîmpinat la început anumite dificultăţi şi numai în cursul săpăturilor 
s-a putut lămuri poziţia cronologică a ultimei faze de locuite a aşezării. O scurtă caracte
rizare a ei s-a dat în lucrarea despre« Ceramica slavă din Transilvania» 1 • La început nu 
s-a putut separa cu destulă precizie ceramica primitivă lucrată cu mîna de cea roşie tîrzie, 
începînd aproximativ în sec. al XII-lea şi continuînd în epoca feudală. Numai cunoscînd 
legătura ceramicii lucrate cu mîna cu materialul dacic s-a putut dobîndi o imagine clară 
despre începutul ultimei faze. Buzele evoluate arată că ceramica nu poate fi anterioară 
sec. al XII-lea, deoarece conturul lor este chiar mai puternic profilat decît la cele atestate 
în acest secol. Întrebuinţarea rară şi într-o formă simplificată a alveolelor (fig. 15, 1,2) 
indică o dată posterioară sec. al XI-lea. Linia ondulată izolată (fig. 15, 3,5, 6,11, 15,17; 
fig. 16, 16), rntrebuinţată ca motiv ornamental în locul bandei ondulate, pledează de 
asemenea pentru sec. al XII-lea sau pentru o epocă mai tîrzie. Faţă de stampilele simple, 
reprezentînd o cruce încadrată într-un cerc, durînd şi ele pînă în epoca feudală, cele cu 
ornamente geometrice mai evoluate trebuie să aparţină secolelor următoare. În sfîrşit, 
şi factura ceramicii, puternic arsă, cu pereţi subţiri şi din pastă zgrunţuroasă şi nisipoasă, 
indică o fază mai evoluată. Astfel, poate fi considerat ca sigur că începutul ultimei faze 
de locuite a aşezării trebuie fixat cel mai devreme în sec. al XII -lea. Durata ei în cursul 
epocii feudale nu se poate delimita în mod sigur cu ajutorul materialului descoperit. 
Faptul că în D f3 au apărut şi ziduri legate cu mortar şi că formele de locuinţe se deosebesc 
între ele (bordeie şi case dreptunghiulare cu un soclu din pietre de rîu) sprijină presupu
nerea că materialul parcurge mai multe faze de evoluţie. La forme tîrzii, datînd probabil 
din sec. al XIV -lea şi al XV -lea, aparţin ploştile (figura 16, 12,13) şi fundurile (figura 
16,14, 15). De remarcat aici pasta şi arderea vaselor la roşu sau cenuşiu, care 
amintesc de cele mai bune produse cenuşii din epoca La Tene sau de ceramica romană 

1 « S.C.I.V. )), IT, 1, 19p, p. 203-204. 
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roşie bine arsă. Uneori, ca de exemplu (figura 15, 12 sau 16, 15), fragmentele pot fi 
confundate chiar cu ceramica epocii respective. 

Obiectele de metal descoperite aparţin probabil în întregime ultimei faze de 
locuire, cu toate că nu există în această privinţă o certitudine absolută. Toate sînt din 
fier, în afară de o mică placă de bronz. Dintre arme s-au găsit numai două vîrfuri de săgeţi 
(fig. 17, 7,16) unul mai mic cu tub de înmănuşare, celălalt asimetric cu un singur 
cîrlig lateral, dacă nu cumva obiectul nu este vîrf de săgeată, ci aparţine unei scule. 
Unelte de producţie deosebit de numeroase sînt cuţitele de fier de diferite mărimi, cu o 
limbă pentru fixarea mînerului. Se pot deosebi două tipuri principale, primul avînd o 
lamă uşor cur bată şi de obicei mai mică (fig. 17, 2, 6, 13), iar al doilea o lamă dreaptă 
şi mai mare (fig. 17, 1, 10, 11, 15, 17). O formă puţin obişnuită este un topor de fier cu 
un tăiş curbat şi un scurt tub de înmănuşare (fig. 17, 14), indicînd că fierul era în 
epoca confecţionării lui o materie încă relativ rară. Două suie de fier şi o undiţă (fig. 17, 
3, 8, 9) completează aspectul vieţii simple pe care o duceau locuitorii acestei aşezări. 
Placa ornamentală de bronz (fig~ 17, 4) avea o formă patrulateră din care s-a păstrat o 
pătrime. Motivele vegetale stilizate în relief sînt produse prin presare. Ea purta în cele 
patru colţuri şi în mijlocullaturilor găuri pentru a fi fixată pe haine. Această întrebuinţare o 
indică unele analogii cunoscute din sec. XIII-XIV. 

La formele de locuinţă se constată, întocmai ca la ceramică, o diferenţiere în care 
se manifestă şi o deosebire cronologică. În suprafaţa C s-a dezvelit un bordei cu o vatră 
de foc, puţin adîncit şi încadrînd în el şi unele gropi dacice mai vechi. După ceramica 
găsită în el, cu stampile pe fund şi cu buze ornamentate cu alveole, această locuinţă 
datează din sec. al XII-lea. La complexul de gropi neregulate din A nu se poate delimita 
conturul unui singur bordei, astfel încît ar putea să fie vorba aici de suprapunerea mai 
multor locuinţe din perioade deosebite. Există şi urme de locuire din sec. XIII-XIV, 
după cum rezultă din placa de bronz şi din vatra rotundă de cuptor, în placajul căreia 
s-a găsit ceramică aparţinînd acestor secole. În D /2 şi în E s-au găsit gropi de provizii 
sau de gunoi izolate, fără o legătură directă cu un bordei. Prin fundul lor rotunjit acestea 
se deosebesc net de cele dacice, avînd în secţiune o formă cilindrică. Fragmentele 
de ceramică, găsite în ele, le datează de asemenea aproximativ în sec. XIII-XIV. Baza 
casei patrulatere din D /1, compusă din pietre de rîu, dar nelegate cu mortar, dovedeşte 
un tip mai evoluat de locuinţă, construită la suprafaţă. Urmele zidului de mortar din 
şanţul D la împreunarea acestuia cu E trebuie să aparţină unei epoci mai tîrzii. 

Din analiza materialului rezultă că aşezarea din epoca feudală începe aproximativ 
în sec. al XII-lea şi continuă în secolele următoare, aproximativ pînă în sec. XIV -XV. 
Date mai precise nu se pot dobîndi pe cale arheologică. Urmează să se vadă dacă nu 
cumva din documente se pot culege anumite informaţii suplimentare care să lămurească 
mai bine soarta satului Bedehaza în cursul epocii feudale. 

Săpăturile din 1949 şi 1950 au precizat compoziţia aşezării de pe prima terasă a 
Oltului. Faţă de cele două epoci, cea dacică şi cea feudală, cunoscute din materialul păstrat 
la Muzeul Sf. Gheorghe, au apărut în cursul săpăturilor urmele culturii Criş şi Wieten
berg. Staţiunea de la Bedehaza a fost locuită la începutul epocii neolitice, în cursul epocii 
de bronz, în epoca dacică şi la începutul epocii feudale. Din punct de vedere al importanţei, 
prima şi ultima fază sînt mai remarcabile. Datorită faptului că cultura Criş este 
încă puţin cercetată în Transilvania, orice informaţie care se aduce pentru cunoaşterea 
acestei culturi are un interes deosebit. Pentru cultura Wietenberg aşezarea de la Bedehaza 
nu reprezintă ceva deosebit, în afară de o nouă atestare a acestei culturi. Epoca dacică nu 
primeşte prin Bedehaza o contribuţie excepţională, cu toate că această fază este, în 
afară de cea feudală, cea mai bogat reprezentată. Prin depozitul unor vase relativ precis 
databile, prin ceramica pictată, lucrată cu mîna şi prin mormîntul de copiil a<!uce însă şi 
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Fig. 9· - Ceramică de: la incc:putu.l c:poci.i ncoliticc: (cultura Crif). 
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• Fig. 10. - Ceramică din epoca bronzului (cultura Wietenberg) • 
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Fig. 11. -Ccramicil dacicil primitivi, lucrată cu mina, 
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Fig. u. - Ceramică dacică primitivă, lu~tă c1o1 mlaa. 
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Fig. t;.-Vasc dacice lustruite, lucrate: ~u mina. 
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Fig. 14· - Ceramică da . ctcl cenuşie, lucra"" la ,... roati. 
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Fii. 1 ~. - Ceramică din epoca fcudaJ4, 
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Fig. 16. - Ccr.unică din epoca fcudală. 
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Fig. 17· - Obiecte de metal (circa sec. XII-XIV). 
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această fază anumite completări preţioase la complexul culturii dacice în întregul ei. Ultima 
fază a dezvelit în schimb un orizont încă foarte puţin sau de loc cercetat din acest punct 
de vedere în Transilvania. Este faza de încheiere a epocii feudale timpurii şi de formare a 
culturii materiale feudale, din care prin satul de la Bedehaza facem cunoştinţă tocmai 
cu viaţa păturilor de jos şi nu a clasei suprapuse a feudalilor. 

CONSIDERATII ANTROPOLOGICE ASUPRA SCHELETULUI, 
APARŢINÎND CULTURII CRIŞ, DE LA SF. GHEORGHE-BEDEHAZA 

de 1. G. RUSSU şi V. MAREŞ 

Cercetările colectivului Academiei R. P. R. au dat la iveală date extrem de intere
sante asupra aşezării de la Sf. Gheorghe-Bedehaza. 

Materialul osteologie extrem de redus a fost reprezentat printr-un schelet înmor-
mîntat în poziţie chircită, culcat pe partea stîngă şi aşezat cu capul spre nord. Lungimea 

Fig. r. - Craniul de la Bedehaza (calota reconstituită) văzut 
din norma verticală. 

scheletului ghemuit este de 1,20 m. Nu 
s-a găsit nici un obiect sau fragment 
ceramic lîngă el, doar o piatră triunghiu
lară la genunchi şi o placă de piatră în 
apropierea picioarelor. 

Adîncimea la care era aşezat 
scheletul pe un strat de lut era de circa 
0,80 m. Acest mormînt cuprinde cel 
mai vechi schelet din epoca neolitică de 
pe teritoriul R. P. R., datînd aproxi
mativ de la începutul mileniului al treilea · 

. şi, în general, împreună cu urmele extrem 
de rare ale omului paleolitic, constituie 
unul dintre cele mai timpurii resturi ale 
omului din ţară noastră. Cu toată starea 
precară a scheletului am încercat să deter
minăm caracteristicile antropologice ale 
omului de la Bedehaza. 

Craniul neural a fost complet sfă
rîmat; s-a putut reconstitui cea mai mare 
parte a calotei (vezi fig. 1); din baza 
craniului s-a păstrat osul temporal din 
dreapta şi planul nuchal al occipitalului, 
cu 1 fS din conturul găurii occipitale. 

Craniul visceral este reprezentat; 
a) printr-un fragment din osul maxilar 
superior stîng şi anume o parte a apo
fizei alveolare purtînd: premolarul II, 
molarul I şi II; b) corpul mandibulei, 

reconstituit din două bucăţi, lipsind deci ramurile osului. Pe mandibulă sînt pre
zenţi următorii dinţi: caninul stîng, primul premolar stîng, al doilea premolar 
stîng, primul molar stîng, al doilea molar stîng, al doilea premolar drept şi primul 
molar drept. Prezenţa alveolelor celorlalţi dinţi ai arcadei inferioare indică faptul 
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că dinţii au existat, dar probabil s-au pierdut la dezgropare, cu excepţia molarului trei 
stîng (vezi fig. 2), a cărui absenţă se remarcă. 

Din restul scheletului se găsesc porţiuni din oasele lungi ale extremităţilor (femure, 
tibia, humerus, peroneu) şi cîteva bucăţi din epifize (un cap femural, un condil femural, o 
porţiune de epifiză proximală a cubitului). 

Studiul acestor oseminte ne permite să caracterizăm întrucîtva aspectul somatie. 
Din porţiunile osului humerus am putut reconstitui prin completare proporţională 

osul întreg. Lungimea totală a osului este reprezentată prin valoarea de 254 mm, ceea ce 
ar corespunde unei talii de 1,42 m, deci o talie mică, deşi este vorba fără îndoială de o 
persoană în vîrstă, deci în perioada regresivă. 

Cîteva cifre asupra taliei la locuitorii ţinuturilor noastre: 
Pittard găseşte la romîni o medie de 166 cm la bărbaţi şi 157 cm la femei. 
Reiner găseşte 168,1 cm la bărbaţi şi 154,3 cm la femei. 
Bumbăcescu găseşte o medie comună de 167 cm în Transilvania. 
Martin dă media europeană de 165 cm. 
Velluda găseşte la moţi 167 cm bărbaţi şi 153,3 cm femei. 
Gaşpar la mormintele de gepizi din Ungaria dă cifre medii de 166,8 cm pentru 

bărbaţi şi 152 cm pentru femei. 
Schuchhardt la omul de Neanderthal apreciază talia de 160 cm, iar la Cro-Magnon 

între 187 si 192 cm. 
Ne~eskeri la osemintele de la Alsonemedi stabileşte o talie medie de 162,4 cm la 

bărbaţi şi 152,50 cm la femei. 
Martin dă la populaţia din Asia valoarea de 142 cm la femei. 
Gracialitatea oaselor lungi, dar mai ales unghiul frontal şi slaba proeminenţă a 

protuberanţei externe ne face să bănuim că a fost vorba de o femeie (în cazul nostru). 
În ceea ce priveşte vîrsta o apreciem la 55-60 ani, bazaţi pe aspectul dinţilor şi al 

suturilor craniene. 
Se ştie că uzura dinţilor, la populaţiile vechi, se face fără apariţia cariilor. Uzura 

completă pînă la maxilar la indienii din America durează azi 100 ani. 
Uzura neolitică la copii este precoce şi constantă. Oblicitatea ei arată importanţa 

mişcărilor de diducţie şi în acelaşi timp faptul că utilizau aceeaşi hrană ca adulţii, compusă 
din carne şi vegetale, cu care inghiţeau pămînt. Uzura începe cu premolarul I, care 
cade la 10 ani, şi continuă cu premolarul II. 

În dentiţia permanentă primul molar este dintele la care uzura se manifestă în 
primul rînd, fiind cel ce apare mai devreme (din seria molarilor) şi cel ce suportă efortul 
cel mai mare. Pe de altă parte s-a ajuns la concluzia că tocirea unui cuspide necesită în 
medie 5-6 ani. 

Or, aspectul dinţilor arcadei superioare şi inferioare ne arată molarul prim tocit 
(vastibular la arcada inferioară şi lingual la arcada superioară) pînă la 2 mm de colet,. 
al doilea molar cu cuspizii uza ţi, iar premolarii şi caninul inferior stîng (prezent) cu coroana 
tocită pînă la jumătate. Desigur alimentaţia ornnivoră (cu urme de pămînt) sau 
grăunţele foarte rezistente de nisip (cuarţ) din făină măcinată cu rîşniţa contribuie 
la uzură. 

Suturile craniene sînt complet sinostozate, cu excepţia suturii lambdoide (parieto
occipitală), la care însă se păstrează doar desenul superficial pe ambele table (internă şi 
externă), cu predominanţă pe tabla externă. 

Cum în general se admite că sinostozarea suturii începe după vîrsta de 45 ani cu 
tabla internă a suturii sagitale şi se termină la 60 ani cu sutura lambdoidă, prezentînd 
natural variaţii individuale, vom coordona cele două aspecte ale dinţilor şi suturilor cra
niene pentru a aprecia vîrsta la care a murit omul de la Bedehaza. 

3-c. 2~7 
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Alte date interesante se referă la oasele lungi. Astfel, indicele transversal al diafizei 
osului humerus (diametru/ transversal al diafizei X 100) diametru! transversal maxim 
este de 76,19, iar indicele de robusticitate ( circonferinţa mică a diaftzei x 100) lungimea 
totală este de 22,03. 

Lungimea tOtfllă a humerusului- de 254 mm la omul de la Bedehâza -este 
foarte mică faţă de cifrele medii cunoscute, care variază între 260-380 mm (egipteni 
287-379 r3 şi 263-346 ~) (Martin). 

Indicele de robusticitate însă, ce reprezintă variaţii în raport cu gradul de dezvol
tare al musculaturii, are o valoare ridicată (22,03). 

Cifrele cunoscute în literatura de specialitate ne dau: 

o () .,. 
Populaţia Parisului ......................... . 19.8 19.1 
Cr6-Magnon ............................... . 20.0 17·3 
Populaţia neolitică ......................... . 20.6 19·9 
Populaţia asiatică ........................... . 21.3 21.8 

Popula!ia americană ....................... . 21.5 20.2 

Peştera Homme Mort ....................... . 22.0 20.8 

La Chapclle-aux-Sainrs ..................... . 23.0 

Deci indicele de robusticitate apropie omul de la Bedehâza de homo sapie!IS fossilis. 
Indicele transversal al diafizei osului humerus (76, 19) indică forma generală a 

diafizei (rotundă sau turtită) şi depinde fără îndoială atît de poziţia corpului şi a membrului 
în mers (deci de utilizarea membrelor superioare), cît şi de gradul de dezvoltare al 
musculaturii. 

Valorile acestui indice sînt redate de cercetători astfel: 

Dr. Stg. 

Aino . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75,9 

Japonezi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79,9 

Americani ................................. . 
Indieni S.U.A .............................. . 

Deci indicele găsit la osemintele de la Bedehâza indică o formă ovală (turtită) a 
diafizei humerale (în sens antero-posterior) cauzată de factorii arătaţi mai sus. 

Studiul scheletului extremitdţii cefalice este de asemenea interesant de privit prin 
prisma posibilităţii unor comparaţii a datelor anatomice. O bogăţie mai mare de material 
ne-ar duce fără îndoială la concluzii mult mai interesante şi de o valoare mai mare. 

Craniul visceral, reprezentat prin mandibulă şi un fragment din maxilarul superior 
stîng, are un aspect net uman. 

Într-un studiu asupra caracterelor ancestrale pe 100 mandibule la craniul aqual, 
V elluda găseşte: 

a) Grosimea aproape egală peste tot a corpului mandibulei. 
b) Proeminenţa bărbiei mult redusă. 
c) Apofizele genii superioare absente şi chiar înlocuite cu o fosetă. 
d) Ramurile sînt scurte şi largi. 
e) Unghiurile deviate înăuntru. 
j) Apofiza coronoidă scurtă şi groasă. 
g) Mărimea molarilor crescînd dinainte înapoi şi cu diastenul post molar. 
h) Scobitura sigmoidă largă. 
Aceste caractere nu sînt însă toate prezente pe acelaşi os şi de aceea nu imprimă 

osului aspectul general ancestral. 
Pe mandibula de la Bedehâza n-am putut remarca decît o tendinţă a unghiului 

mentonier spre apropiere de unghiul drept (88°) şi o reducere a valorilor circumferinţei 
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corpului dinainte înapoi: 70 mm la nivelul găurii mentoniere şi 64 mm înapoia molarului 
II (valoarea apropiată după Martin de craniul locuitorilor din Paris: 72-68 mm). 

Înălţimea corpului la nivelul găurii mentoniere este de 27 mm, valoare apropiată 
de craniile de la Krapina (27) sau La Naulette (26), iar grosimea este de 11 mm la acelaşi 

Fig. 2 . - Mandibula omului de la Bedehâza. Se observă dinţii tociţi şi lipsa 
molarului al treilea din partea stîngă . 

nivel, valoare foarte redusă, chiar sub minimul notat de Martin (13 mm la locuitorii 
actuali ai Parisului). 

Indicele grosime-înălţime ( 401 7 4) reprezintă valoarea apropiată de omul actual ( 40,8). 
Interesantă de notat este absenţa molarului III stg. din arcada dentară inferioară 

(vezi fig. 2). Cum o parte a ramurii mandibulei este păstrată, 
se poate vedea net lipsa dintelui şi a alveolei sale. Se pune 
intrebarea: dintele nu s-a dezvoltat, a rămas inclavat sau a 
fost extras accidental? 

Baudouin caracterizează astfel prezenţa unei artrite 
alveolo-dentare: « Lipsa absolută a alveolelor, corpul este 
aproape pe jumătate înalt la nivelul regiunii bolnave; mar
ginea poate fi complet rotunjită, ceea ce arată o resorbţie 
osoasă considerabilă numai în regiunea atinsă (la omul de la 
Chapelle-aux-Saints) ». 

Aspectul osului la nivelul unde trebuia să fie dintele nu 
lasă să se bănuiască măcar un proces inflamator. În cazul 
nostru o radiografie a piesei însă (vezi fig. 5) ne lămureşte 
situati,·a. În regiunea molarului III se remarcă urma unei foste Fig. 3·- Conturul craniului de 

la Bedehâza văzut din norma 
alveole, precum şi o condensare a osului (osteită conden- verticală. 
sată) la suprafaţă, ceea ce face să presupunem că am avut 
de-a face cu o avulsie accidentară a unui dinte sănătos, cu mult înainte de moarte. 

Revenind la aspectul craniului neural, calota reconstituită. (vezi fig. 1 ), privită din 
norma verticală, are o formă ovoidă (vezi schema din fig. 3) cu tendinţă de înfundare puţin 
înapoia suturii coronare. 

În general oasele calotei sînt îngroşate. Redăm valorile medii normale (Martin), 
în comparaţie cu cele ale craniului de la Bedehaza. 

Această îngroşare de la care face excepţie numai regiunea protuberanţei occipitale 
(datorită probabil sexului), nu se poate explica prin aspectul raportat la vîrstă, dar nici 
ca simptom al unei afec.ţiuni, ci prin ansamblul datelor. Am văzut că deşi talia este mică 

a· 
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şi oasele lungi gradle, indicele de robusticitate a humersului este mare (22, 03), ceea ce 
denotă desigur o musculatură puternică, un schelet (proporţionat cu statura), bine dez
voltat, în consecinţă un metabolism al calciului accentuat, care nu a dat decalcifierile 

Osul 

parietal 

frontal 
occipital 

Nivelul 

mijloc ......................... . 
baza parietală ................... . 
marginea superioară ........... . 
marginea inferioară ............ .. 
unghiul antero-superior ......... . 
unghiul postero-superior ......... . 
unghiul postero-inferior 
baza frontală ................... . 
protuberanţa ................... . 
fosa cerebrală-mijloc ........... . 
fosa cerebeloasă-mijloc ......... . 
planul ........................ .. 

Valoarea 
medie 

mm 

2-~ 

6--8 
3-4 
5-5 
6 

4.5-5,2 
5.8-6,3 

15 
4.o-6,5 

1-1,8 

3-·4 

Craniul 
de la 

Bedehăza 
mm 

Il 

10 

12 
6 
6 
8 
8 

9 
13 
7 
3 
5 

caracteristice oaselor în perioada de regresiune (bătrîneţe). Alimentaţia este posibil să fi 
jucat un rol important. 

Craniul neural reconstruit, după metoda Institutului de anatomie, ne-a furnizat o 
serie de date craniometrice, care ne oferă posibilitatea unor concluzii interesante în ceea ce 
priveşte aspectul omului de la Bedeh:iza. 

Vom da întîi valorile măsurătorilor obţinute pe os, care sînt: 
Diametru! antero-posterior maxim ................... . 
Diametru! transvers maxim ......................... . 
Distanţa nasion-inion ............................... . 
Distanţa nasion-opistion ............................. . 
Distanţa bregrna-opistion ........................... . 
Distanţa nasion-bregma ........................... . 
Distanţa nasion-lambda ............................. . 
Arcul nasion-metopion ............................. . 
Arcul metopion-bregma ............................. . 
Arcul bregma-lambda ............................... . 
Arcul la~bda-op_ist~nion ......................... . 
Arcul ?~Istocr~m~:>n-uuon ........................... . 
Arcul Imon-oplstlon ................................. . 
Coarda (distanţa) nasion-metopion ................... . 
Coarda metopion-bregma ........................... . 
Coarda bregma-lambda ............................. . 
Distanţa lambda-inion ............................. . 
Distanţa lambda-opistion ........................... . 
Distanţa bregma-porion ............................. . 

Unghiul curburii frontale (linia nasion-metopion cu 
bregma) = 135°. 

18,5 cm 
13.3 (?)cm 
16,2 cm 
13,6 cm 
13,5 cm 
u.,o cm 
18,4 cm 

5,2 cm 
8,8 cm 

12,0 cm 
z,o cm 
5,2 cm 
3.5 cm 
5,1 cm 
8,3 cm 

n,3 cm 
6,9 cm 
9,2 cm 

12.,1 cm 
metopion 

Cu aceste valori am executat craniograma (vezi fig. 4), obţinînd şi alte date. 
Astfel, întrucît la executarea craniogramei am pornit de la o linie orizontală, paralelă cu 
linia ochi-ureche, am determinat un unghi de 30° sub această orizontală (Welcker) şi pe 
această linie am fixat punctul basion la o distanţă egală cu diametru! mediu, antero-posterior 
al găurii occipitale, înaintea marginii sale posterioare (prezentă pe piesă= opistion). 

Apoi am măsurat pe craniogramă: 
distanţa bazion-bregma ............................... . 12.,8 cm 
d~tanţa ba~on-la~bda ............................... . 
distanţa nas1on-baz10n ................................. . 

"·4 cm 
10,4 cm 

şi unghiurile dintre liniile: 
nasion-bregma şi nasion-inion ......................... . 60° 
nasion-bregma şi orizontală ........................... . 400 
lambda-opistion şi orizontală ........................... . 48° 
lambda-inion şi orizontală ............................. . 570 
perpendiculara lăsată din bregma pe linia nasion-inion şi ori-

zontală .......•.................................... no 

www.cimec.ro



S3 AŞEZAREA DE LA SF. GHEORGHE-BEDEHAZA 
--- --------

Din datele obţinute au rezultat următorii indici: 

Indicele cranian= diametrul transvers maxim X 100 = J3,3 x 100_ = 71 , 89 = 
diametru} antero-posterior maxim 18,5 

= dolicocefal. 

Indicele transvers vertical = distanţa bazion-bregma X 100 -
diametru! transvers maxim 

= 96, 23 = metriocefal. 

Indicele auriculo-vertical = distanţa bregma-porion X 100 -
diam. antero-posterior maxim 

= 65,29-= bypsicefal. 

12,8 X 100 

13,3 

12,1 X 100 

18,5 

-

-

În general craniul omului de la Bedehaza este prelung, înalt şi mijlociu ca lăţime. 
Cu toate că nu s-a putut calcula indicele frontal, totuşi nu putem incadra craniul de la 

Fig. 4· - Craniogtama craniului de la Bedehâza. 

Bedehâza în clasificarea formelor craniilor după W elcker, care ne dă la cranille înalte 
(hypsi) combinaţiile: I înalt, strîmt, lung; II înalt, mijlociu ca lăţime, mijlociu ca lungime; 
III înalt, strîmt, scurt. 

Vom căuta să analizăm cîteva din datele enumerate mai sus în comparaţie cu valorile 
găsite la diferite populaţii. 

Indicele cejalic, cu valoarea de 71,89, situează craniul în grupa dolicocefală, mai 
aproape de hyperdolicocefal, deci un craniu lung. 

Valori apropiate au găsit: Aranzadi în Spania (73,2), Bogdanov la ruşi (în 
Kurgane = 74,9), Pearson în Suedia (72,3), Broca la hotentoţi (71,4). 

Pentru regiunile noastre, la populaţia actuală Velluda găseşte o medie de 84,26 
la femei (moţi); Pittard la romîni în general dă o medie de 82,52; Rainer notează 85,38 
în Bucovina; Făcăoaru dă valoarea 83,5 în Regiunea Autonomă Maghiară; în rezumat o 
predominare netă a brachicefaliei. 

La craniile de la Gîmbaş şi Sîntana de Mureş datînd din sec. X-XI e. n. şi sec. 
III - IV î. e. n. Russu găseşte o predominare remarcabilă a craniilor lungi cu valori ale 
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indicelui cefalic variind între 69,20; 71,65; 72,22 şi 74,43; dar cel mai vechi craruu 
(sec. VI î. e. n.) descoperit la Piski este brachicefal (86,06). 

Indicele transverso-vertical (raportul centesimal: lăţime- înălţime) cu o valoare de 
96,23 [situează craniul studiat în grupa mijlocie: metriocefal (92,0-97,9), spre limita 
ei superioară, deci către cranille înalte şi strîmte. 

Valori apropiate găsim redate astfel: Valentin notează indicele 96,2 la bărbaţi 
şi 96,6 la femei în Suedia; Oettering notează 96,4 la vechii egipteni, iar Reicher dă 
indicele 97,7 la chinezi. 

Indicele auriculo-vertical (raportul centesimal; înălţime-lungime), cu o valoare de 
65,29 ne~ ·indică un craniu înalt- hypsicefal (fig. 6). 

Fig. l ·-Radio grafia mandibulei de la Bedehăza. Săgeata indică procesul 
de osteită condensată, iar mezial de acest loc se remarcă urma 

fostei alveole. 

Am ales acest indice pentru două motive: a) întîi pentrucă distanţa bazion-bregma 
nu s-a putut măsura, ci numai deduce pe craniogramă, pe cînd distanţa porion
bregma s-a putut determina în partea dreaptă; b) în al doilea rînd, pentru a putea situa 
comparaţia noastră cît mai aproape de valorile date de cercetători, care au studiat indicele 
pe viu, cu toate că diametru! vertical considerat diferă adesea. 

O privire asupra valorii acestui indice la diferiţii cercetători ne arată următoarele: 
Frizzi găseşte 65,4 şi 65,9 la tirolezi; Hambruch dă valoarea de 66,0 la chinezi; Ried 
găseşte la bărbaţi 66,9 şi la femei 65,8 în Bavaria, toate acestea pe cranii. 

La populaţia actuală, Cepurkovski calculează 70,1 la ro mîni; Pittard găseşte 
70,15 la romînii din vechiul regat, prof. Reiner dă 66,79 la Nereju; Velluda observă: 
(( acest caracter de hypsicefalie are un procent impresionant (98,94 % la femei)» şi este 
dat la moţii din regiunea Arieşului de indicele de 72,77. 

Unghiul nasion-bregma, determinat între linia nasion-bregma şi nasion-inion, pre
zintă o importanţă mare din punct de vedere al evoluţiei craniului. El este considerat 
de către Martin ca unul dintre caracterele limitante între omul actual şi omul de la Nean
derthal, pithecantropul intrînd complet în rîndul maimuţelor antropomorfe. 

Valorile în scară sînt: 
Orangutan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . p .0 

Cimpanzeu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34° 
Pithecantropus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37,) 0 

Omul de la Neanderthal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44° 
Omul de la Krapina . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ))0 

Omul actual . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 63°(54° - 74°) 

La craniul studiat, unghiul nasion-bregma măsoară 60°, deci o valoare ce intră 
între limitele omului actual, căci cu cît unghiul este mai mic şi arcul reprezentat prin osul 
frontal (la cazul nostru 14,0 cm) mai puţin bombat, avem o frunte turtită, care amin· 
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teşte un aspect teromorf, în timp ce o convexitate accentuată şi un unghi mare arată o 
frunte bombată, care indică · o capacitate frontală mare şi este în parte caracteristică vîrstei 
copilăriei şi craniului feminin adult. 

La craniul de le Bedehaza unghiul curburii ]rontaie, determinat de întîlnirea liniilor, 
nasion-metopion şi metopion-bregma, prezintă o valoare de 135° pe craniogramă. 

Valorile notate de diferiţi autori sînt următoarele: 
Spy I .. .... . ... . .......... . . . .. . ............ . . . ... .. . 
Neanderthal ..... . ..... . ............................. . 
Australian ... . ... . ... . ....... .. . ... . . ... . ........ .. .. . 
Alsacian ..... .. .. . . . ..... . .... . . . . .. .. . .. . .. . .. . . .. . 
Copil european .. .. . ...... . ........ .. .. . ..... . . . . ... . 

1 p• 
1 390 

133" 
131 0 

1 22 - 126° 

Fig. 6. - Incercare de reconstitui re după resturile osoase. 

CONCLUZII 

Din analiza datelor reduse pe care le-am putut obţine pe resturile scheletului de 
la Bedehaza putem concretiza următoarele: 

1. Osemintele au aparţinut unei femei, cu o talie mică de 1,42 m., moartă la vîrsta 
de 55-60 ani. 

2. Nu am putut remarca nici o urmă a vreunei maladii generale sau locale, întreg 
aspectul fiind al unui individ normal cu o musculatură bine dezvoltată. 

3. Craniul neural are o capacitate mare şi este de tip dolico-metrio-hypsicefal, 
deci un craniu lung şi înalt. 

4. Valorile diferiţilor indici şi unghiuri, comparate (în text) cu valori găsite la 
craniile vechi şi la populaţia actuală nu ne pot face să tragem o concluzie generală. De 
exemplu, cu tot aspectul net uman al mandibulei şi dentiţiei, grosimea (ca valoare) o 
apropie de craniul de la Krapina, iar indicele de robusticitate a humerus ului se învecinează 
cu cel de la homo sapiens fossilis. 

5. În lumina orientării actuale trebuie să privim datele de mai sus ca simple valori, 
ce necesită integrarea lor în studiul altor oseminte din aceeaşi epocă, pentru a le 
putea considera legate de evoluţia lor, de mediul în care a trăit omul de la 13edehaza ~i d~ 
ocupaţiile lui. 
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